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Ψάχνουν ισοδύναμα στο παρά πέντε
Ίσως κάποιος να σκέφτηκε, «αφού θα το 

βρούμε μπροστά μας σε 15 μέρες, γιατί να 

μην τελειώνουμε τώρα». Είναι μια εκδοχή. 

Γεγονός είναι όμως ότι η διάταξη για την αύ-

ξηση του φόρου στα ενοίκια δεν περιλαμ-

βανόταν στο πακέτο των 48 προαπαιτούμε-

νων για τα 2 δισ. ευρώ, αλλά στο επόμενο 

πακέτο το οποίο ετοιμάζεται (προγραμμα-

τίζεται για τις 21/10 EWG) και είναι απορίας 

άξιο τελικά γιατί μπήκε στο νομοσχέδιο και 

κυρίως γιατί ετοιμάζεται να... βγει.

Εκτός και αν η κυβέρνηση έχει (καλοδε-

χούμενα) ισοδύναμα μέτρα για να κλείσει η 

τρύπα των 200 εκατ. ευρώ από την αύξηση 

του συντελεστή φόρου στα εισοδήματα από 

ενοίκια από το 11% στο 15% (για εισόδημα 

έως 12.000 ευρώ) και από το 33% στο 35% 

(για υψηλότερα εισοδήματα), που αποσύρ-

θηκε από το πολυνομοσχέδιο, όπως δήλω-

σε σήμερα ο Τ. Αλεξιάδης.

Βάζοντας τα πράγματα σε μια σειρά και 

ανατρέχοντας στα προαπαιτούμενα για τα 2 

δισ. ευρώ, διαπιστώνει κανείς ότι στο θέμα 

των ενοικίων, η κυβέρνηση, προκειμένου να 

τηρήσει τη συμφωνία με τους δανειστές, θα 

έπρεπε στην παρούσα φάση να ψηφίσει την 

ακύρωση της δυνατότητας εκχώρησης των 

ανείσπρακτων ενοικίων στο δημόσιο. Η διά-

ταξη αυτή συνεχίζει να περιλαμβάνεται στο 

νομοσχέδιο, αν και ο αναπληρωτής υπουρ-

γός Οικονομικών Τρ. Αλεξιάδης άφησε 

χθες ξεκάθαρα να εννοηθεί ότι η κυβέρνη-

ση αναζητά τρόπους ώστε με τη σύμφωνη 

γνώμη των δανειστών, τα ανείσπρακτα ενοί-

κια να μην εκχωρούνται μεν στο δημόσιο, 

αλλά να μη φορολογούνται κιόλας.

Μια λύση, σύμφωνα με ορισμένους, θα 

ήταν η παροχή της δυνατότητας πληρωμής 

του φόρου κατά τον χρόνο κτήσης του εισο-

δήματος... Θεωρείται πως μάλλον δύσκολα 

θα περάσει από τους δανειστές, αλλά είναι 

υπό διαπραγμάτευση. Αυτό το οποίο σε κα-

μία περίπτωση δεν αναμένεται να γίνει απο-

δεκτό είναι η ακύρωση της συμφωνημένης 

αύξησης του φόρου στα ενοίκια, χωρίς να 

υπάρχουν αξιόπιστα ισοδύναμα. Και αυτά 

επί του παρόντος αναζητούνται. Ανώτατες 

κυβερνητικές πηγές πάντως υποστήριζαν 

ότι όλες οι κινήσεις που γίνονται είναι σε συ-

νεννόηση με τους εταίρους, προκειμένου 

να μην προκύψουν προβλήματα.

Η αύξηση του φόρου στα ενοίκια είχε προϋ-

πολογιστεί πως θα απέδιδε 200 εκατ. ευρώ. 

Με την προαναγγελία της απόσυρσης της 

διάταξης λοιπόν ανοίγει μια τρύπα 200 εκατ. 

Στον λογαριασμό έρχονται να προστεθούν 

επιπλέον 168 εκατ. από την έωλη επιβολή 

του ΦΠΑ 23% στην εκπαίδευση, η οποία 

εξακολουθεί να ισχύει αφού η διάταξη δεν 

έχει αποσυρθεί, αλλά όπως είπε ο πρωθυ-

πουργός αναζητούνται ισοδύναμα ώστε να 

μην ισχύσει το μέτρο. Πηγές της τρόικας 

αναφέρουν ότι μέχρι σήμερα δεν έχουν 

παρουσιαστεί αξιόπιστα ισοδύναμα. 

Το πρόβλημα διογκώνεται περαιτέρω εξαι-

τίας των προβλέψεων του ΔΝΤ, σύμφωνα 

με τις οποίες το δημοσιονομικό αποτέλεσμα 

σε πρωτογενές επίπεδο φέτος δεν θα είναι 

0,24% του ΑΕΠ (έλλειμμα), όπως προβλέ-

πει το προσχέδιο προϋπολογισμού, αλλά 

έλλειμμα 0,5% του ΑΕΠ (άρα απόκλιση 

κοντά στα 450 εκατ. ευρώ). Επιπλέον για το 

2016 το ΔΝΤ εκτιμά ότι το αποτέλεσμα θα 

είναι μηδενικό, έναντι πρόβλεψης για πρω-

τογενές πλεόνασμα 0,5% του ΑΕΠ, ανεβά-

ζοντας τον λογαριασμό της ενδεχόμενης 

απόκλισης κατά επιπλέον 900 εκατ. ευρώ.

Στο σημείο αυτό έρχονται να προστεθούν 

πολιτικοί προβληματισμοί. Αν η κυβέρνηση 

εξαναγκάζεται σε υπαναχώρηση για την αύ-

ξηση του φόρου στα ενοίκια, εύλογα μπορεί 

να αναρωτηθεί κανείς τι θα συμβεί όταν 

έρθουν στη Βουλή τα πραγματικά δύσκολα 

μέτρα, που αφορούν σε εξοικονομήσεις 1% 

του ΑΕΠ από τις συντάξεις το 2016, ή 1,8 

δισ. ευρώ και οι αποφάσεις για τα κόκκινα 

δάνεια, οι οποίες περιλαμβάνονται στη 

δεύτερη δέσμη προαπαιτούμενων. Όλα δεί-

χνουν ότι ο χειμώνας που έρχεται θα είναι 

σε πολλά επίπεδα τουλάχιστον δύσκολος.

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ: Θετικό ήταν το ισοζύγιο 

των ροών μισθωτής απασχόλησης του 

εννεαμήνου του 2015, σύμφωνα με το 

Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ» που 

καταγράφει με ηλεκτρονικό τρόπο τις ρο-

ές μισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό 

τομέα της οικονομίας. Συγκεκριμένα για 

την περίοδο Ιανουάριος - Σεπτέμβριος, 

οι αναγγελίες προσλήψεων ανήλθαν στο 

1.341.392 θέσεις εργασίας και οι αποχωρή-

σεις έφτασαν το 1.168.371, εκ των οποίων 

οι 635.694 ήταν αποτέλεσμα καταγγελιών 

συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεων 

συμβάσεων ορισμένου χρόνου και οι 

532.677 οικειοθελείς αποχωρήσεις. Έτσι, 

το ισοζύγιο του εννεαμήνου είναι θετικό και 

διαμορφώνεται στις 173.021 νέες θέσεις 

εργασίας, αποτελώντας τη δεύτερη υψηλό-

τερη επίδοση εννεαμήνου από το 2001 μέ-

χρι σήμερα. Τον Σεπτέμβριο καταγράφεται 

μείωση της μισθωτής απασχόλησης, καθώς 

προκύπτει αρνητικό ισοζύγιο προσλήψεων 

- αποχωρήσεων κατά 13.003 θέσεις εργα-

σίας. Οι πρόσληψης ανήλθαν σε 175.954, 

ενώ οι αποχωρήσεις σε 188.957. Από τις 

188.957 συνολικά αποχωρήσεις, οι 89.056 

προήλθαν από οικειοθελείς αποχωρήσεις 

και οι 99.901 από καταγγελίες συμβάσεων 

αορίστου χρόνου ή λήξεις συμβάσεων 

ορισμένου χρόνου. Aπό τις προσλήψεις του 

Σεπτεμβρίου, οι έξι στις 10 περίπου αφο-

ρούν σε ευέλικτες μορφές απασχόλησης.

ΟΔΔΗΧ: Διενεργήθηκε σήμερα δημο-

πρασία εντόκων γραμματίων διάρκειας 13 

εβδομάδων, ύψους 625 εκατ. ευρώ. Η από-

δοση διαμορφώθηκε στο 2,70%. Υποβλή-

θηκαν συνολικές προσφορές ύψους 813 

εκατ. ευρώ, που υπερκάλυψαν το ζητούμε-

νο ποσό κατά 1,30 φορά. Η δημοπρασία 

πραγματοποιήθηκε μέσω των Βασικών Δι-

απραγματευτών Αγοράς και η ημερομηνία 

διακανονισμού είναι η 16η/10. Έγιναν δε-

κτές προσφορές μέχρι του ύψους του δη-

μοπρατηθέντος ποσού (812,5 εκατ.), καθώς 

και μη ανταγωνιστικές προσφορές 187,5 

εκατ. ευρώ. Σύμφωνα με τον Κανονισμό 

Λειτουργίας των Βασικών Διαπραγματευτών 

Αγοράς, μπορούν να υποβληθούν επιπλέον 

μη ανταγωνιστικές προσφορές ύψους 30% 

επί του δημοπρατούμενου ποσού έως τις 

15/10, στις 12.00. Κατά τις δημοπρασίες δεν 

καταβάλλεται προμήθεια.

Απόλυτα βραχύβιο αποδείχθηκε το χθεσινό 

«come back» των δεικτοβαρών τραπεζικών 

μετοχών, καθώς μία συνεδρίαση μετά οι 

ενεργοί παίκτες επέλεξαν να μην προχω-

ρήσουν σε σημαντικές κινήσεις πριν από 

την ολοκλήρωση των «τεστ αντοχής» και 

πριν αυξηθεί η ορατότητα όσον αφορά τους 

όρους των επικείμενων ΑΜΚ. Έτσι και η ση-

μερινή συνεδρίαση επιβεβαίωσε ότι η αγορά 

έχει πάψει να υφίσταται για τη συντριπτική 

πλειονότητα των μετοχών της μεσαίας και 

μικρότερης κεφαλαιοποίησης, ενώ η συ-

ναλλακτική απαξίωση, αργά αλλά σταθερά, 

επεκτείνεται και στο ταμπλό του FTSE 25.

Σύμφωνα με την τεχνική εικόνα, οι βασικοί 

δείκτες του Χ.Α. συνεχίζουν να κινούνται 

κοντά στα τοπικά υψηλά και αρνούμενοι να 

«αναμετρηθούν» με τις ισχυροποιούμενες 

αντιστάσεις. Στην περίπτωση του Γ.Δ. μόνη 

θετική ένδειξη είναι ότι κρατήθηκε, έστω και 

οριακά, υψηλότερα των 675 μονάδων, ενώ 

η εικόνα θα επιδεινωθεί δραματικά σε περί-

πτωση υποχώρησης χαμηλότερα των 665 

και σε ακρότητα χαμηλότερα των 645 μονά-

δων. Στην περίπτωση του FTSE 25, «Intraday 

position is long» με «stop» τις 198 μονάδες. 

Ισχυροποιούνται οι αντιστάσεις στις 684-

690 και στις 703-725 μονάδες για τον Γ.Δ. και 

οι 205-207 μονάδες για τον FTSE 25, που 

έστω και οριακά κρατήθηκε υψηλότερα από 

το ψυχολογικό όριο των 200 μονάδων.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 676,13 -0,35%

FTSE 200,87 -0,08%

FTSEM 829,52 0,01%

Δείκτης Τραπεζών 203,63 -4,22%

Μετοχές με άνοδο 31

Μετοχές με πτώση 55

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

23.494.989

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

118.303.066


